
Психологічні науки 

© Гундерук Л. М. 
© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2013 Випуск 3 

УДК 159.943 

Людмила Миколаївна Гундерук, 

кандидат психологічних наук, доцент, викладач Хмельницького відділення 
Навчально-наукового інституту заочного та дистанційного навчання 

Національної Академії внутрішніх справ 
 

ЕКСТРЕМАЛЬНА СИТУАЦІЯ У ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКА 

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ: СТРАТЕГІЯ Й ТАКТИКА 
 

У статті розглядається структура та динаміка екстремальної 
ситуації, особливості конструювання в ній поведінки особистості працівника 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток та розбудова 

України безпосередньо залежать від діяльності органів внутрішніх справ (далі – 

ОВС). Але в реаліях сьогодення надзвичайно актуальними стали втрати 

особового складу, що можуть бути пов’язані як із злочинними посяганнями, так 

і з організаційною неузгодженістю та невдало спланованими і здійсненими 

діями самих працівників. Вагомим та значущим чинником тут є низький рівень 

професійної, зокрема, психологічної підготовки співробітників ОВС. 

У діяльності правоохоронних органів рано чи пізно виникає ситуація, 

коли хто-небудь зі співробітників потрапляє в такі умови, в яких здійснення 

професійних обов’язків, по-перше, надзвичайно ускладнено високим ступенем 

фізичної небезпеки; по-друге, цілком і повністю залежить від здатностей та 

навичок вибрати оптимальну лінію поведінки і добитися професійної мети в 

критичних умовах. Власне кажучи, у психології критична ситуація – це 

ситуація неможливості, коли суб’єкт зустрічається з неможливістю реалізації 

своїх потpеб (мотивів, прагнень, цінностей тощо).  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Дослідженнями 

поведінки особистості в екстремальній ситуації займалися відомі вітчизняні 

вчені, такі як В. Б. Авер’янов, М. І. Ануфрієв, О. М. Бандурка, 

О. К. Безсмертний, В. С. Венедіктов, М. І. Іншин, Р. А. Калюжний, 

С. В. Ківалов, Я. Ю. Кондратьєв, Ю. Ф. Кравченко, М. В. Корнієнко, 

С. О. Кузніченко, В. Г. Лукашевич, Н. П. Матюхіна, О. І. Остапенко, 

В. П. Пєтков, С. В. Пєтков, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявська, В. К. Шкарупа, 

О. Н. Ярмиш та ін.; зарубіжні – К. Вацлав, М. Жейвотс, Р. Калеснікас, 

А. Мейкаліша, А.М. Матвеєвс, А.П. Назаретян, П. Рісто, Ф. Флурі та ін. В їхніх 

наукових працях дається осмислення системи понять цієї сфери, теорії і 

практики дефініцій у сферах адміністративної діяльності, теорії управління та 

організації цієї діяльності, оскільки у чинному законодавстві відсутні не лише 

тлумачення поняття екстремальної ситуації, а й перелік екстремальних умов.  

В. Г. Андросюк визначає як екстремальну таку ситуацію життєдіяльності 

людини, яка небезпечна для її життя та здоров’я і за умови усвідомлення 

значущості такої ситуації викликає стан напруженості. Звичайно, вважається, 

що за певних зовнішніх обставин та індивідуального сприйняття їх людиною 

екстремальні ситуації викликають появу окремих напружених психічних станів, 

які суттєво впливають на діяльність людини. Це, за твердженням науковця, ті ж 

самі стреси, фрустрації, конфлікти, кризи, тривоги тощо [1]. 

І. В. Власенко, А. Ю. Федоркін визначають, що екстремальна ситуація є 

раптово виникаючою і часто змінюваною ситуацією, що становить найбільшу 

небезпеку, до якої людина не адаптована [2]. Вона виникає, як правило, під час 

виконання працівником ОВС оперативних завдань, призводить до дестабілізації 

поведінки людини, зриву поставленого завдання при проведенні оперативної 

роботи та, у зв’язку з цим, до можливого травматизму і загибелі.  

Мета статті – визначити структуру та динаміку екстремальної ситуації і 

розглянути особливості конструювання в ній поведінки особистості працівника 

ОВС.  
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Виклад основного матеріалу дослідження.  

Існують чотири ключові поняття, якими психологи описують критичні 

ситуації. Це – стрес, фрустрація, конфлікт та криза. 

У нашому випадку під критичною ситуацією (у професійних межах 

діяльності) умовно мається на увазі будь-яка комбінація компонентів 

зовнішнього середовища, що характеризуються наявністю: 

 безпосередньої загрози фізичного або морального збитку 

співробітникові; 

 опосередкованих соціальних загроз (соціально-правові санкції, 

матеріальний збиток, можливі наслідки професійних неуспіхів тощо); 

 опосередкованої або неопосередкованої загрози особистої смерті. 

Як правило, сьогодні всі або один із зазначених вище чинників так чи 

інакше присутні в професійній діяльності співробітників ОВС, будь то 

збройний напад, конфлікт із кримінальними структурами або звичайна 

службова ситуація.  

Для початку розглянемо структуру і динаміку критичної ситуації в межах 

діяльності ОВС. Найбільш доречним буде розгляд цього питання в системі 

“людина – критична ситуація”. У найзагальнішому сенсі слова всі подібні 

ситуації можна розподілити на дві великі категорії: ті, які обтяжені 

безпосереднім насильством, та ті, що потенційно мають у собі загрозу 

фізичного впливу.  

До першої належать усі можливі події, основу яких складає застосування 

фізичної сили (також застосування зброї, збройні напади, захоплення 

заручників, насильницькі хуліганські вияви тощо).  

До другої можна віднести всі гострі ситуації, у яких насильство є лише 

можливим результатом. Для другої категорії випадків найбільш характерним є 

чинник великої невизначеності результату, що, у свою чергу, ставить до 

учасників подій специфічні вимоги.  

Проблема учасника подій полягає в дотриманні обов’язкових умов 

розвитку подій: досягнення професійної успішності, забезпечення поточної 
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особистої безпеки і безпеки оточуючих (у тому числі осіб, які перебувають під 

охороною). Взаємодія умов, що виставляються критичною ситуацією, та 

чинників, обумовлених специфікою діяльності, і породжує проблему критичної 

ситуації. Тобто, для того, щоб визначити тактику власної поведінки, необхідно 

прагнути до досягнення одночасно трьох результатів: зберегти власне життя, 

убезпечити оточуючих, благополучно вирішити критичну ситуацію. Так, 

наприклад, при захопленні терористів кінцевою метою є знешкодження 

злочинців та звільнення заручників. Ця мета може бути досягнута навіть у 

випадку загибелі людей. Отже, вибір оптимальної лінії поведінки для людини 

формується, виходячи із впливу умов середовища, трансформованих через 

призму особистих якостей, уміння і досвіду.  

Перш ніж перейти до якостей, які сприяють успішному вибору тактики 

поведінки, розглянемо динаміку критичної ситуації, тобто те, як вона 

сприймається самим працівником ОВС.  

1-й етап – розпізнавання ознак загрози (суб’єктивно це виявляється як 

настороженість, що переходить у тривогу, фізичне напруження, інформаційне 

очікування); 

2-й етап – розгортання загрози, стрес, інтелектуальна та мовна активність 

(внутрішній або зовнішній монолог, висока тривога, близька до паніки, вибір 

варіантів поведінки, рухова активність, боротьба мотивів); 

3-й етап – кульмінація (дії за обраним варіантом поведінки, різке 

зниження інтелектуальних функцій, можливі афективні вияви); 

4-й етап – завершення ситуації (оцінка поведінки, агресія, тривога, 

збудження, мовна активність). 

Як правило, ці чотири етапи мають місце у будь-якій критичній ситуації, 

яка переживається працівником ОВС. Але, залежно від зовнішніх умов та 

особистісних хаpактеpистик, можуть суттєво змінюватися як їх часові 

інтервали, так і суб’єктивні вияви. Звісно, вирішальну роль у тактиці поведінки 

відіграють особистісні особливості, уміння та професійний досвід. 
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Розглянемо особливості конструювання поведінки особистості 

працівника ОВС в екстремальній ситуації. В той час, як особистість, яка 

потрапила у екстремальні умови, усвідомлює своє становище і завдання, 

емоційно та фізично реагує на те, що відбувається, безпосередньо виявляються 

задіяними стійкі особистісні показники. 

На першому етапі критичної ситуації закладається загальна стратегія 

поведінки, здатна суб’єктивно вирішити проблему, яка виникла. Вирішальну 

роль на цьому етапі відіграють такі параметри, як: стpесостійкість, тривожність, 

емоційна лабільність, здатність до швидкого сприйняття і переробки значущої 

інформації та, звичайно ж, досвід переживання екстремальних станів. 

Прийнято вважати, що особистість, яка успішно діє в екстремальних 

умовах, повинна мати високу стpесостійкість. Але насправді висока 

стpесостійкість повинна поєднуватися з високим рівнем особистісної 

тривожності і навіть хворобливою помисливістю, оскільки лише тривожна 

особистість, особливо сприйнятлива до будь-яких потенційно загрожуючих 

чинників, здатна спланувати найбільш безпечну стратегію особистої поведінки.  

Що стосується емоційної лабільності, то здатність безпосередньо 

емоційно реагувати на найменші зміни в ситуації може зробити неоціненну 

послугу інформаційного характеру. І саме на першому етапі, коли інтелект не 

має ще достатніх даних для прийняття рішення. Як правило, лише в цей момент 

створюється кілька поведінкових моделей вирішення ситуації, кожна з яких, у 

міру розвитку кризи, буде або суттєво видозмінюватися, або відкидатися.  

Так, “стpатегія безпеки” має на увазі розв’язання кризи лише ліквідацією 

безпосередньої загрози учасникам подій. Тобто ні причини, ні наслідки 

критичної ситуації не долаються.  

“Стpатегія успіху” спрямована переважно на здолання як загрожуючих 

чинників, так й їхніх наслідків. Ця стратегія, у цілому, допускає нанесення 

шкоди або навіть загибель учасників подій.  

“Стpатегія маніпуляцій” цілком та повністю заснована на прагненні до 

досягнення всіх значущих для учасника цілей: забезпечення максимальної 
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безпеки (у тому числі власної), подолання причин і наслідків екстремальних 

умов. Ґрунтується стратегія маніпуляцій не на окремо визначеній поведінковій 

моделі, а на послідовних діях, що є у свою чергу наслідком найменшої зміни в 

ситуації.  

На практиці в чистому вигляді найбільш часто зустрічається “стpатегія 

безпеки”, а “стpатегія маніпуляцій” демонструється вкрай рідко, оскільки 

вимагає від людини великого досвіду та певної інтелектуальної підготовки. 

Насправді, три вищезазначені моделі є не більш, ніж трьома загальними типами 

стратегії поведінки, пов’язаними лише загальним принципом. 

На другому етапі на перший план виступають такі якості особистості, як: 

психотизм (у нашому випадку – здатність до швидких і рішучих дій), 

схильність до ризику, здатність стримувати агресивний міжгруповий тиск. 

Коли загальну стратегію досягнення результату вже визначено, наступає час 

планування та перетворення в життя визначеної послідовності дій, що слід 

розуміти як планування тактики поведінки. Виникає необхідність не лише в 

успішному прогнозуванні змін у ситуації, але й власних наступних дій.  

Для людей, які мають великий досвід діяльності в особливих умовах, є 

характерною так звана “полінезалежна” поведінка, що надає людині 

можливість діяти, опираючись на власне бачення ситуації. Але, з іншого боку, 

така тактика не надає змоги певним чином відслідковувати зміни в зовнішніх 

умовах та адекватно на них реагувати.  

Велику роль у виборі тактики також може мати показник індивідуальної 

схильності до ризику. Важливо, однак, розрізняти схильність до ситуативного 

ризику та схильність до вибору найнебезпечніших варіантів поведінки. У 

випадку звичайної схильності до ризику особистість прагне в будь-якому 

випадку стати учасником екстремальних подій незалежно від дій, які їй 

доведеться здійснювати. Отже, її цікавить лише стан невизначеності 

результату. Для тактики вибору найнебезпечніших варіантів поведінки в руслі 

вирішення критичної ситуації є цікавим, навпаки, цілком визначений 

благополучний результат. Але в цьому випадку умови, і без того екстремальні, 
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ускладнюються ще більш високими ступенями фізичного ризику, що може в 

процесі взаємодії завдати суттєвої шкоди учасникам подій. 

Велика кількість службових екстремальних ситуацій (наприклад, 

пов’язані із застосуванням зброї) мають дуже стислий часовий інтервал. Усі 

чотири етапи можуть укладатися у часові межі до 1–2 хвилин. Свідомість 

працівника ОВС у таких випадках не встигає охопити всі параметри дії, яка 

розгортається, і тому вирішальна роль відводиться стереотипам поведінки.  

Залежно від ступеня підготовленості суб’єкта, його особистісних 

особливостей, мотивації діяльності, поведінкові стереотипи розв’язання 

критичної ситуації можна умовно розподілити на дві групи: “результативні” і 

“вітальні”.  

“Результативні” стереотипи, що складаються з послідовності дій, 

спрямовано на подолання виникаючих перешкод, стабілізацію загрожуючих 

чинників зовнішнього середовища. Як правило, ці стереотипи – продукт 

навчання або спонтанного життєвого досвіду. 

“Вітальні” стереотипи поведінки базуються на глибинних інстинктах 

самозбереження життя та спрямовані як на максимальний захист власного 

життя (втеча), так і на максимальне руйнування зовнішньої загрози 

(деструкція). Однією з різновидностей “вітального” стереотипу поведінки 

можуть бути в екстремальних умовах дії, які ведуть до саморуйнування 

(аутодестpукція). 

На третьому етапі, як правило, стратегію вирішення кризи вже повністю 

визначено. Цей етап складається з послідовно запланованих дій. Суб’єктивно 

вирішальне значення набувають такі якості учасника, як: схильність до агресії 

та насильства, сильна або слабка мотивація до досягнення мети, мотиви самої 

діяльності. Існує думка, що найбільш успішне вирішення третього етапу 

критичної ситуації демонструють особи, які мають в основі своїх професійних 

спонукань корисливий мотив і мотив професійної успішності. 

Наступним значущим компонентом кульмінації критичної події 

необхідно вважати чинник можливої особистої смерті працівника ОВС. На 
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сьогодні, як видно, важко визначити з повною достовірністю особистісні якості 

співробітника, що сприяють успішному протистоянню цьому чиннику. На наш 

погляд, максимальну психологічну стійкість у цьому плані й ефективність у 

діях виявляють люди з крайніми ступенями акцентуації характеру або навіть 

психопати збудливого типу. До того ж, для осіб цієї категорії неважливою є 

дилема відкинути або прийняти насильство, тобто насильство виявляється як 

неусвідомлена реакція на будь-який насильницький компонент зовнішньої 

середовища, який має місце. 

Основним моментом, що характеризує четвертий етап критичної ситуації, 

є феномен оцінки і викривлення подій, що відбулися. До того ж, подальше 

викривлення торкається всіх суб’єктивних аспектів дій: мотивації, емоційних 

виявів, та абсолютно не залежить від кінцевого результату подій – успішного 

або неуспішного.  

Суб’єктивно четвертий етап виражається в крайніх ступенях збудження, 

високій мовній активності, високій схильності до агресії і насильства. Для 

співробітника, який має визначені особистісні особливості, можуть мати місце 

та насильницькі акти на цьому етапі, тривалість якого може перебувати у 

часових межах від 5 хвилин до 12–14 годин. 

Висновки. Отже, досліджуючи структуру і динаміку критичних ситуацій, 

взаємодію параметрів зовнішнього середовища й особистісних особливостей 

учасників подій, можна будувати теоретичні та практичні поведінкові моделі, 

що, у свою чергу, для професіонала створить можливість вибору найбільш 

оптимальної стратегії і тактики поведінки в екстремальних службових умовах. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають у 

вивченні індивідуальних особливостей функціонування організму та психічної 

детермінації поведінкових реакцій працівника ОВС в екстремальних ситуаціях.  
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Гундерук Л. Н. Экстремальная ситуация в деятельности сотрудника 
органов внутренних дел: стратегия и тактика 

В статье рассматривается структура и динамика экстремальной 
ситуации, особенности конструирования в ней поведения личности 
сотрудника органов внутренних дел. Определяются модели поведения, 
личностные качества и психологические свойства, которые содействуют ее 
успешному выбору, анализируются особенности восприятия ситуации самим 
сотрудником органов внутренних дел.  

 Ключевые слова: экстремальная ситуация, модели поведения личности, 
личностные свойства. 

 
Hunderuk L. M. Extreme situation in the activity of officers of the Ministry 

of Interior Affairs: strategy and tactics 
The article concerns the structure and dynamics of extreme situation, 

peculiarities of constructing of behavior of an officer of the Ministry of Interior 
Affairs within extreme situation. The model of behavior, personal qualities and 
psychological peculiarities contributing to successful choice have been determined; 
peculiarities of situation perception by the officers of the Ministry of Interior Affairs 
have been analyzed. 

Key words: extreme situation, model of behavior of personality, personal 
qualities.  

 

 


